
 

 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO 
PARQUE NATURAL DO LITORAL NORTE, REALIZADA AOS 9 DE DE-
ZEMBRO DE 2025: 
 
Ao nono dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, nas instalações da 

Câmara Municipal de Esposende, realizou-se a 46.ª reunião ordinária da Comissão de Co-

gestão do Parque Natural do Litoral Norte (PNLN), sob a presidência do Doutor Carlos Silva, 

Presidente da Câmara Municipal de Esposende (CME), estando presentes os seguintes 

membros, com direito a voto: 

• Graça Fonseca 
(Chefe de Divisão da Integração de Políticas Territoriais, CCDR-Norte, I.P.) 

• Patrícia Silveira 
(Representante da APA – Agência Portuguesa do Ambiente, I.P.) 

• Paulo Marques 
(Representante da EAmb – Esposende Ambiente, EM) 

• Sofia Duarte 
(Representante da Universidade do Minho) 

 

 
Participaram ainda, sem direito a voto, as seguintes personalidades, instituições 
ou serviços: 
 

• Anabela Almeida 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Empresa Municipal Esposende Ambiente) 

• Artur Viana 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pelo ICNF, I.P.)  

• Carlos Ferreira 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Irene Fontes 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela CCDR-Norte, I.P.) 

• Raquel Leite 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Vasco Ferreira 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 
 

Registaram-se as seguintes ausências: 
 

• Representante de organizações não-governamentais de ambiente e equiparadas 
• Associação dos Pescadores Profissionais do Concelho de Esposende (APPCE). 

 
A reunião foi secretariada por Vasco Ferreira, membro da Estrutura de Apoio à Comissão 

de Cogestão do PNLN pela Câmara Municipal de Esposende. 

Havendo quórum [estando presentes fisicamente na reunião ou a participar através de 
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meios telemáticos, pelo menos, um terço dos seus membros, com direito a voto], a sessão 

teve início às dez horas e trinta minutos, com a declaração de abertura da reunião por parte 

de Carlos Silva, que apresentou a seguinte Ordem de Trabalhos: 

1. [deliberação] Aprovação da Ata da reunião ordinária de dia 11 de novembro de 

2025 (XLV reunião);  

2. [deliberação] Procedimento para renovação do mandato da Comissão de Coges-

tão;  

3. [informação] Aviso AAC 04/2025 - CAPACITAÇÃO TÉCNICA DAS COMISSÕES DE 

COGESTÃO (estado da apreciação da candidatura); 

4. [informação] AVISO AAC N.º 05 /2025 «COGESTÃO DE ÁREAS PROTEGIDAS 

2025-2026 COMPONENTE II DINAMIZAÇÃO DE ÁREAS PROTEGIDAS»; Inovação 

e Cooperação no controlo e erradicação da espécie invasora Cortaderia selloana 

no Parque Natural do Litoral Norte; Contratos de parceria; 

5. [informação] Projeto “REDE DE INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO DA NATU-

REZA NO PNLN – APÚLIA” (resposta do Fundo Ambiental ao pedido de prorroga-

ção do projeto até maio de 2026); 

6. [informação] AVISO Portugal2030 - Proteção e defesa do Litoral – Ações materi-

ais (6ºAviso); 

7. [informação] Protocolo de Constituição e Dinamização da Rede Temática “Con-

servação da Natureza e Biodiversidade Mais a Norte”, que reforça a articulação 

técnica e institucional entre as entidades responsáveis pela gestão e valorização 

das áreas protegidas. (14 de novembro) 

 

[Outros assuntos] 
 

• Exposição “Um Olhar Natural” no campus de Azurém da UMinho (28 de no-

vembro a 31 de dezembro); 

• Curta metragem “20 anos PNLN” oficialmente selecionado para o First-Time 

Filmmaker Sessions, no Reino Unido, organizado pela Lift-Off Global Network; 

• Estreia do documentário “Marouços, o último refúgio” (30 de novembro); 

• Avistamento de cisnes e flamingos no estuário do Cávado; 

• Danos nos pilaretes Pinhal de Ofir (13 de novembro). 
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• Arrojamento de algas (18 de novembro); 

 

8. [informação] Encerramento e agendamento da 47.ª reunião. 

 

[ponto 1.] Iniciando a reunião, procedeu-se à apreciação da Ata da reunião de dia 11 de 

novembro de 2025: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, 

APROVAR A ATA DA 45.ª REUNIÃO.  

[ponto 2.] Discutindo a renovação do mandato da Comissão: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS MEMBROS PRE-

SENTES, DAR INÍCIO AO PROCEDIMENTO FORMAL DE RENOVAÇÃO DO MANDATO, 

INCLUINDO A SOLICITAÇÃO ÀS ENTIDADES REPRESENTADAS PARA A INDICAÇÃO 

DOS RESPETIVOS REPRESENTANTES. 

[ponto 3.] Relativamente ao estado de apreciação da candidatura ao Aviso AAC 04/2025 

– Capacitação Técnica das Comissões de Cogestão, Raquel Leite informou que a plata-

forma de submissão da candidatura indica o estado “verificação concluída”, prevendo-se 

a emissão da notificação formal para breve.  

[ponto 4.] No que respeita à apreciação da candidatura ao Aviso AAC n.º 05/2025 – “Co-

gestão de Áreas Protegidas 2025–2026, Componente II – Dinamização de Áreas Protegi-

das”, intitulada “Inovação e Cooperação no Controlo e Erradicação da Espécie Invasora 

Cortaderia selloana no Parque Natural do Litoral Norte”, foi referido que foram estabeleci-

dos contratos de parceria com a ADERE Peneda-Gerês e o ICNF, I.P. Raquel Leite informou 

ainda que a candidatura foi submetida com sucesso dentro do prazo estipulado. Seguida-

mente, Carlos Ferreira apresentou detalhadamente o projeto, permitindo que todos os 

membros da Comissão tomassem conhecimento das atividades a desenvolver. 

[ponto 5.] Relativamente ao projeto “Rede de Infraestruturas de Visitação da Natureza no 

PNLN – Apúlia”, para o qual foi solicitada a prorrogação do prazo de execução até maio de 

2026, foi a Comissão informada de que a obra se encontra em curso, prevendo-se a sua 

conclusão dentro de poucos meses.  

[ponto 6.] Relativamente a uma eventual intervenção na restinga, o Senhor Presidente da 

Comissão, Carlos Silva, referiu que uma intervenção de maior dimensão, a concretizar-se, 
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deverá ser da responsabilidade do Governo e não do Município, prevendo-se o envolvi-

mento da APA e de outras entidades competentes, com vista a uma abordagem articulada. 

Foi ainda referido que esta intenção de intervenção se encontra, nesta fase, dependente 

de decisão política, estando previstas reuniões para a apreciação do enquadramento, das 

responsabilidades e das estratégias a considerar.  

[ponto 7.] Foi a Comissão informada de que, no dia 14 de novembro, foi assinado um 

Protocolo de Constituição e Dinamização da Rede Temática “Conservação da Natureza e 

Biodiversidade Mais a Norte”, o qual visa reforçar a articulação técnica e institucional entre 

as entidades responsáveis pela gestão e valorização das áreas protegidas. 

[ponto 8.] Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão de que se lavrou a 

presente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada nos termos do Regulamento de 

Funcionamento desta Comissão. Carlos Silva deu como concluída a reunião pelas doze horas, 

agendando a 47.ª reunião para dia 13 de janeiro pelas 10:30, na sala de reuniões da Câmara 

Municipal de Esposende.  
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